

## 留德小结—机电 HTW Saarlandes

### 学生 A:

#### 报到注册:

HTW Saarland 今年的报到时间是 9 月 16 号—9 月 21 号, 而我们则是在 9 月 12 号就到了萨尔布吕肯。但是由于到达的时间过早, 所以学校方面不能够提供 pick-up service 的服务, 因为还没有开学。但是我们和外办联系过以后, 他们还是很 nice 的向我们提供了一个之前在 CDHAW 交流的德国学生的联系方式, 自己联系了他来火车站接我们, 所以基本还算顺利。

报到的要求学校有给一个 pdf 文件, 上面有写报到需要的材料。我们当天去按照要求交了材料和注册费用后, 基本就完成了。之后按照学校的要求我们又去了 Rathaus 注册了, 拿到了注册证明, 这在之后的延签重有用到。

#### 食宿:

我们的宿舍是当时去德国之前学校就帮忙找好的, 离学校有 35 分钟的车程, 不过出门就有公交, 还算方便。住房合同我们是直接签了 6 个月的长租, 房东很 nice。

由于我们是住 4 个人的 WG, 而且我们一起来萨尔的被分到了一间 WG (每个 WG 有一个厨房), 所以我们平时中午是在学校食堂吃饭, 晚上基本是自己回来做饭, 或者去中国餐厅。

#### 学习:

直接负责我们学习方面的各种事宜的是 Frau Lehser, 之前有来过 CDHAW。我们在和她沟通后, 确定了要修的科目, 总共有 7 门课, 共 31 个学分。有一部分的科目是之前在同济有接触过的, 也有一部分的新内容。上课的内容不能完全听懂, 不过还是有基本的概念, 不懂的部分可以通过回来讲讲义补上。

### 学生 B:

我是 CDHAW10 届学生, 于 2013 年 9 月 12 日抵达法兰克福后转乘火车至萨尔州萨尔布吕肯。

交换学校为 HTW SAARLAND (HOCHSCHULE FUER TECHNIK UND WIRTSCHAFT DES SAARLANDES), HTW SAAR 的 MECHATRONIK 专业侧重于 SENSORTECHNIK。

注册报到时 INTERNATIONAL OFFICE 的工作人员会进行热情的指导, 主要是交带过来的材料和在一些文件上签字。SEMESTERTIKET 需要一至两周的时间才能办好, 在等待期间可以使用 BUERGERSAMT 提供的两周免费公共交通券。

德语课进行简单的分班, 老师的课程设置比较合理, 每天只有四堂课: 在这开学前的三周也会组织一些学生活动, 包括去附近的景点旅游和参观电视台等。

延签需要带好签证, BUEGERSAMT 发的证明, 住房合同以及学校注册证明, 同时需要缴纳手续费 110 欧。

以上程序学校发的指导手册上都会清晰地写清楚, 按照程序走不要遗漏即可。

HTW SAAR 的课程偏向小组做项目多一些, 老师对国际学生也会比较关注, 但是由于德语水平限制, 对于课程内容的理解仍然需要同学间下课后多交流。

萨尔布吕肯风景很美, 交通也比较方便, 虽然不是大城市各种购物需求也都可以满足。亚超也能买到来自祖国的食材和调味品, 同学们一起做饭生活也并不会很艰辛。最重要的是, 这里的人都十分和善, 个人感觉是个十分适合学习生活的地方。

### 学生 C:

来德国已经两月有余，十月初左右成功完成注册，保险，银行开户以及签证延签等问题都已解决，现在我全正全身心投入到紧张而又充实的学学习中去，课程安排比较松，但也需要课后复习才能逐步掌握，教授大都会顾及到我们的德语水平，在课上放慢语速，以便能让我们全面的了解，课下也是非常的友好，对我们倾囊相助，同学们也很乐意与我们交流，迄今为止我也结识了许多外国朋友，大家在一起做项目，讨论问题，逐步增进彼此的友谊，生活上在平时的衣食住行方面与德国人交流基本上没有什么大问题，大家住在一起一起做饭，一起上课放学，互帮互助，也逐渐适应甚至喜欢上外面的饭菜，对周边的交通也越来越熟悉，德国的天气可能略冷，不过大家有的带足了衣服有的在这边新添置了几件加上室内充足的暖气，使得这不再是什么问题，住的地方也是非常的舒适，独立卫生间独立书桌让我们拥有了属于自己的一片空间，我一直保持着和国内家人频繁的联系，使他们不必担心，最后就是最近一直在忙着找实习，可能有点难度但还是在迎难而上了。综上，这一阶段的德国生活，我个人觉得完全没什么问题，请老师们放心！

### 学生 D:

留学 3 个月，我已经习惯了德国萨尔这个地方的气候、作息以及生活。我感觉留学对我来说，非常有意义。首先，它培养了我独立自主的学习习惯。在萨尔的三个月，没有人督促我学习。但是我却深刻意识到，自主学习和自主研究才是国外大学的本质。其次，留学也锻炼了我独立生活的能力。作为一个在上海长大，又留在上海念书的人来说，这次远行是第一次名副其实的独立生活。在这里，所有的一切都要自己安排，自己计划。一开始有些不适应，但处处留心之后发现，独立生活也很有乐趣。最后，在德国的这 3 个月，让我接触到了很多外国人、外国风俗以及外国人的思路。在这里学习，不仅有助于学到更多知识，也开拓了视野、拓展了思路。